责编:李丽娟 组版:田银川 校对:王文富 周万琴 E-mail:ztrbtkb@126.com

盐津:"五户联治"激活基层治理"神经末梢"

近年来,盐津县积极探索基层治理新路径,以"五户联治"微网格管理模式为抓手,在牛寨乡龙茶村与水田新区易地搬迁安置点团结社区等地开展了生动实践。该模式以网格为基础、群众为根本、党组织为核心,将治理单元最小化,编织起精细治理之网,实现"人、事、地、物、情"五要素精准管理。

龙茶村——

通讯员 黄成元 邱琴李昌忠 文/图

深秋的清晨,盐津县牛寨乡龙茶村薄雾氤氲。村民张大爷发现邻居家门前的柴垛有倾倒风险,他没有迟疑,径直走向不远处挂着"五户长"门牌的李家。片刻后,五户长便带着工具前来加固柴垛。这一微小而迅速的响应,正是龙茶村"五户联治"机制在基层治理中发挥的"神经末梢"作用——治理单元最小化,回应关切最大化。

曾经,龙茶村也面临基层治理响应迟缓的困境。而今,"五户联治"以网格为基础、群众为根本、党组织为核心,织就了一张精细治理网。微网格虽小,却承载起"人、事、地、物、情"五类要素的精准管理。龙茶村还创新推行"五提五知"工作法:提房知户、提户知人、提人知事、提事知情、提情知策。一位村干部感慨道:"过去敲门心茫然,如今户户在心间。"

"五提五知"并非纸上谈兵,而是与 "红黄绿"风险预警机制紧密结合。通过 线上分类监测与线下分类走访相结合, 确保五户长对网格内的村民情况了如指 掌。独居的李大娘被标记为"红色"重点 关注对象,五户长坚持每日上门探望;谁 家孩子上学遇到困难,谁家发生矛盾纠 纷,细微动向尽在网格视野之内。

五户长既是网格中的"活地图",也是服务群众的"多面手"。他们从党员、乡贤、退伍军人等群体中择优选出,如同毛细血管般深入基层肌理。无论是调解矛盾、讲解政策,还是帮扶老弱、收集诉求、联络感情——"五提五知"工作法将治理模式从"被动响应"转变为"主动靠前"。

村民王二喜感慨道:"过去愁事没处讲,如今五户长常来家里坐坐,啥事都可以跟他摆一摆!"小小的五户长却发挥着"五员"的重要作用:政策宣传员、民情联络员、群众服务员、矛盾调解员、法律讲解员。如今,村里24名学生的学业情况有人持续关注,全村劳动力就业率提升至88%,脱贫劳动力就业率达100%,网格服务的温度,正悄然融化着生活中的坚冰。

"五户联治"的生命力,源于它有效 撬动了共建共治的基层力量。联户干部 积极推动"三联系"活动,促使基层党建 与治理网格实现"双网融合"。在党员与 五户长的带动下,妇女、老人等群体纷纷 参与到茶叶、肉牛等特色产业中。截至 目前,龙茶村肉牛存栏达2230头,茶园面 积达1.2万亩,产业增值的收益正持续惠 及更多农户家庭。

在"议事长廊"下,村民围绕环境整治展开热烈讨论;"道德评议会"上,破除陈规陋习被纳入集体评议;288户家庭将家风家训刻上门楣,成为自觉践行的行为准则。村民议事厅、红白理事会、村民议事会……这些平台共同推动"民事民议、民事民办、民事民管"从理念转化为全村596户2613人的行动自觉。

为确保机制长效运行,龙茶村以积分制为抓手,将防灾应急、普法宣传、环境卫生等纳入"五户联治"考评体系,让五户长的服务有标准、付出有回应。通过"一周一巡访、半月一研判、一月一例会"的制度闭环,构建起"乡党委一村'两委'—网格员—五户长"的四级联治格局。

从张大爷求助到五户长迅速响应,从一家难题到众人帮扶,龙茶村"五户联治"的实践生动印证:基层善治,不在于高瞻远瞩,而在于近处生温。当治理的根系深深扎根于"五户"这样的微小单元,神经末梢的每一次跃动,终将汇聚成山乡强有力的心跳——那些被倾听的诉求、被化解的烦忧、被点燃的希望,正以最质朴的方式,重新定义乡村的发展与未来。



龙茶村三牛文化广场。



村民投身蜜蜂养殖业。



俯瞰盐津县龙茶村。

团结社区工作人员正在登记群众诉求。

团结社区—

♪ 学雷锋志愿服务並

通讯员 张拯平 艾 欣 文/图

在盐津县水田新区易地搬迁安置点,一栋栋崭新的楼房整齐排列,道路干净整洁。老人们坐在广场上聊天,孩子们在空地上追逐嬉戏,温暖的阳光洒满整个社区,一幅安居乐业的温馨画卷正在徐徐展开。

作为昭通市9个万人级易地搬迁安置点之一,水田新区团结社区承载着1245户5864名搬迁群众的新生活梦想。然而,团结社区也曾面临人员结构复杂、特殊群体集中、治理基础薄弱等现实挑战。如何让群众"搬得出、稳得住、能融人"? 盐津县以"五户联治"微网格管理模式破题,将治理的"神经末梢"延伸至每一栋楼宇、每一户家庭,探索出一条以党建为引领、群众广泛参与的基层治理新路径。

走进团结社区B2栋,楼栋长陈恒春 正轻敲65岁的搬迁居民吴富珍的家门, 手中拿着一份防范电信诈骗的宣传 单。"阿姨,最近骗子套路多,陌生电话 别轻信,不明链接不要点……"她一边 耐心讲解,一边不忘叮嘱用火用电安 全。像这样"敲门送服务"的场景,在团 结社区已成为常态。

团结社区共划分出214个"五户联治"微网格,配备了16名网格长和214名网格员,服务覆盖所有楼栋单元。每个楼层由一名网格员负责,每周两次通过微信群上报居民动态,对突发问题做到即时响应、快速处置。从政策宣传到安全隐患排查,从调解邻里矛盾到关怀特殊群体,网格员们真正成为了居民身边的"贴心人"。

"楼栋长和片区长经常来看我, 提醒我们保持卫生、安全用电,烧炭 取暖要开窗通风……"提及社区工作 人员,吴富珍言语中满是感激,"无论 大事小事,他们都特别上心,平常也 很关心我们!"

在团结社区,像陈恒春这样的网格长,既是管理者,也是服务者。她也是从乡镇搬迁来的居民,自2022年起担任楼栋长。"正因为了解大家的需求,我才更愿意多跑几趟、多问几句。"她说,"我们通过入户走访,向老人宣传安全知识,关心孩子上学情况,劝导不要高空抛物,并提醒居民若遇到邻里纠纷应及时调解,力求做到'大事化小、小事化了',将问题化解在楼栋之内。"

"五户联治"不仅提升了治理效率,还激发了居民参与社区建设的热情。 214名网格员中,不少是低保户、公益性岗位人员和热心群众。他们在服务他人的过程中实现了自我价值,从"被动接受管理"转变为"主动参与治理"。

"我们坚持每天下午上门看望留守老人和留守儿童,确保特殊群体有人关心、重点人员有人管理、矛盾纠纷有人调解、就业动态有人跟踪。"团结社区综治中心工作人员胡宗丽说,依托"五户联治"机制,社区已基本实现"小事不出楼栋、大事不出社区"。此外,社区还开办了"幸福餐厅",为高龄、独居和生活困难的群众提供低价营养餐,切实解决他们"做饭难、吃饭愁"的问题。

网格虽小,承载的却是千家万户的冷暖;联治力量虽然薄弱,撬动的却是基层治理的大格局。在团结社区,"五户联治"不是一句口号,而是每天发生在楼道里、家门口的温暖实践。它用最朴素的方式,把服务送到群众心坎上,把安全防线筑在最前沿,更把"家"的归属感,一点一滴地融入搬迁群众心里。

从"搬得出"到"稳得住",从"能住下"到"过得好",团结社区正用微网格书写着新时代基层治理的"盐津答卷"。

镇雄县林口彝族苗族乡——

科技"小马"拉动基层治理"大车"

通讯员 周 洪

"在指挥中心建成以前,防火防汛 全靠人力支撑,哪里有险情就往哪里 赶,根本忙不过来。"谈及以往的基层治 理工作,镇雄县林口彝族苗族乡党委书 记马列的语气中带着一丝无奈。

尼马列的语气中带有一丝无奈。 自2021年上海市松江区与镇雄开展 东西部协作工作以来,松江区通过资金 支持、技术帮扶等方式,为林口乡发展注 入了强劲动力,有力推动了当地在基层 治理、文化振兴、产业发展等方面取得了 显著成效。2024年,由松江区援建的数 字化应急指挥中心在林口乡正式投入使 用,并安装了全天候360度旋转的球机 31台、行业监测摄像头271个、雨量监测 站20处,成为拉动林口乡基层治理"大 车"的强大引擎。

护林员告别"疲于奔命"

2024年7月中旬,林口乡数字化应 急指挥中心正式启用。在此之前,每年 的森林防火工作都是对林口乡全体干部职工的一次严峻考验。全乡共有公益性岗位及护林员1000余人,每人每天需巡查林区100亩以上。如果仅依靠人力巡查,任务极为繁重,防火压力巨大。为了提高防火的机动性,林口乡每年还需租用两辆汽车,租金和油费也是一笔不小的开支。"有时刚巡查到山顶,山下就报告出现火情;有时刚从山上下来,又接到山上的火灾隐患报告。参与巡山的同志们真的是'疲于奔命'了。"一位护林员回忆道。

2024年5月初,林口乡开始谋划建设数字化应急指挥中心。在得到上海市松江区的资金、技术支持后,项目于6月正式动工,7月投入运行。自指挥中心投入使用后,林口乡未发生过一起森林火灾。"这并不是说大家的工作任务变少了,而是指挥中心能帮助我们精准研判风险,通过'有的放矢'优化资源配置,避免了无效巡查。此外,不用再租

用汽车了,仅护林防火一项,每年就能 节约5万一6万元。"

防汛期实现精准定位

数字化应急指挥中心不仅能防火,还在防汛中发挥着重要作用。遍布全乡的20处雨量监测站,如同忠于职守的"防汛哨兵",实时采集降雨数据。当降雨量达到30毫米时,监测站便会立即向指挥中心发出警报,系统第一时间锁定强降雨区域并调取当地监控。指挥中心通过"1262"预警机制,可在40秒内同时语音呼叫全乡14998户居民,通知其及时转移,并且反复呼叫、持续提醒,确保预警信息精准传达,真正实现安全转移。

2025年7月初,林口乡接到预警,娃飞村陶寨村民小组将迎来最强降雨,要求当地做好防灾救灾和群众转移工作。然而,由于林口乡原有的4个雨量监测站覆盖范围较广,难以精准定位最

大降雨地点。数字化应急指挥中心通过分析实时数据发现,实际强降雨中心位于娃飞村岩角村民小组。两个村民小组虽然直线距离仅两公里,但因为道路损毁,救援需绕行1个小时以上。

危急关头,林口乡党委、政府决定根据指挥中心数据,迅速调派力量赶往岩角村民小组实施救援。"岩角村民小组位于一个山沟里,是周边雨水的汇集区。当时几户村民撤离时雨势很大,单点降雨量已接近100毫米,地面积水深及腰部。如果我们再晚到片刻,后果不堪设想。"一位现场救援人员回忆说。

为进一步做好防灾救灾工作,林口乡还利用无人机航拍绘制了全乡道路交通图并录入系统,在每个地质灾害隐患点设置撤离路线,为党员先锋队配备独立救援装备。同时与本地停车场建立合作机制,日常为吊车、挖掘机等大型工程车辆提供免费停放,确保紧急情况下能随时调用、快速响应。

全方位协作促发展

2021年以前,林口乡党委政府办公室分布零散,群众办事常常要跑好几处。为了提升行政效率、简化办事流程,松江区在林口乡投资50万元援建便民服务大厅。大厅位于林口乡政府内,整合各类办事窗口,真正实现了群众办事"只进一扇门、最多跑一次"。

2023年,为进一步改善民生,松江 区在林口乡实施集镇亮化工程,新建路 灯350盏,覆盖集镇及周边9公里范围, 切实增强了群众的获得感、幸福感、安 全感。2025年8月,林口乡体育馆开工 建设,于10月底建成投用。

东西部协作的成效不仅体现在林口乡集镇建设上。松江区的企业还在林口乡开展"点对点"帮扶,每年向3个村各捐赠资金9万元,并实行轮换模式,确保全乡各村"一个也不能少"。

"一方面,我们由衷感谢上海带来的资源以及给予我们的支持,为林口乡的发展注入了强劲动力;另一方面,林口乡必将继续保持高效的执行力和饱满的建设热情,把每一分帮扶资金都用在刀刃上,为拉动镇雄县的经济'大车'贡献我们'小马'的力量。"马列信心满满地说。